



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

中央文明办发布2022年第二季度“中国好人榜”

新华社济南8月5日电 8月5日,2022年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在山东省曲阜市鲁源新村新时代文明实践站举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节,共有151人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有举家捐款1000多万元、奉献家乡教育事业的海南94岁退休教师符国仲;有奋不顾身,在汹涌洪水中挽救生命的重庆花甲老人何明全、段萍友;有子承父业义

务守护京杭大运河13载、托举起17条鲜活生命的江苏“运河汉子”王大亮;有扎根基层因公殉职、自愿捐献器官的安徽“暖心书记”李俊……他们为人民群众树立了道德标杆和身边榜样。他们舍小我、顾大家,以初心坚守岗位,用担当奉献情怀。他们用平常心做不平常事,用小爱凝聚人间大爱,是社会文明风尚的领跑者。

在活动现场,上榜“中国好人”代表分享自己的心路历程,深深感动了在场的每一位观众。资助350多名西部孩子圆大学梦的刘春荣

说:“看到孩子们期待的眼神和笑脸,一切都值得。”“热心肠”女孩施艾彤寒冬中抱住悬崖老人30分钟、救下老人性命,她说:“我来不及多想,第一反应就是赶紧抱住她。”拉面馆店主刘希辉撤店不“撤”诚信,他认为诚信经营比什么都重要。北京冬奥会“气象人”高猛默默奉献、不畏山高路险,甘愿当好服务保障“排头兵”。

好媳妇马爱真用柔弱双肩撑起两个家,她说:“一家人在一起,这日子就有希望。”全国道德模范赵利、济宁市新时代好少年姜云萌等为上榜“中国好人”代表赠送“道德传家宝”,进行交

流互动。网友纷纷留言,“中国好人传递中华美德,他们是身边的英雄,是时代之光。”“你们是平凡的人,却做了不平凡的事,向你们学习!”

中央文明办连续14年组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动,目前共有16228人(组)入选“中国好人榜”,生动讲述新时代身边好人故事,集中展示平凡英雄风采,大力弘扬社会主义核心价值观。本次活动由中央文明办主办,中国文明网、光明网、中共山东省委宣传部、山东省文明办承办,中共济宁市委宣传

人民的英雄,社会的榜样,国家的财富。听到有人呼救后,人民教师王红旭百米冲刺,纵身跃入滔滔江水,先后救回两名落水儿童;为保护同学,95后女孩崔译文阻挡歹徒身中8刀,在ICU抢救了3天才转危为安,醒来后首先关心的是同学的抢救结果怎么样;特大暴雨来袭,网约车司机杨俊在汹涌洪水中成功救起5人,并先后提醒150多辆车内的数百名群众平安撤离隧道……不久前,第十四届全国见义勇为英雄模范表彰大会召开,英雄模范的见义勇为为善举,感动了无数人。

大力弘扬见义勇为精神

“德不孤,必有邻。”为他人安全挺身而出,为家国安宁赴汤蹈火,从来都是中华儿女看重和敬仰的崇高品质。在他人遇到危险时,见义勇为英雄模范挺身而出、慷慨赴险,以平凡之躯行英雄之事,书写了可歌可泣的精神篇章,树立起可信可学的身边榜样。他们是道德的践行者、精神的引领者,他们以先进事迹和高尚品质生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵。高规格表彰见义勇为英雄模范,为的就是在全社会大力弘扬他们身上展现的英勇无畏、匡扶正义的鲜明品格,营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围,努力使见义勇为成为人民群众的道德准则、行为原则、自发选择。

“一人兴善,万人可激。”崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。党的十八大以来,各地各有关部门大力弘扬见义勇为为精神,全面加强宣传引导、评选表彰、权益保障等工作,见义勇为事业取得长足进步。人民正义,社会有正气,民族才会生生不息,国家才会兴旺发达。在新时代新征程上,必须充分利用多平台、多途径、多方式褒奖、宣传见义勇为英雄事迹,让更多的人见贤思齐,更加坚定对见义勇为者的认同,从而积极主动加入见义勇为的行列之中。同时,我们也要深入弘扬见义勇为英雄事迹集中体现出的中华美德和社会主义核心价值观,不断激发全社会明德惟馨、崇德向善的内生动力,让凡人善举成为时代风景,让美德浸润社会每个角落。

弘扬见义勇为精神,离不开持续有效筑牢法治基石、增强制度保障。在突发紧急条件下,特别是救助者自身都面临危险的情况下,见义勇为往往意味着要承担高风险。道不可坐论,德不能空谈。只有健全见义勇为权益保障制度机制,加强政策支持、优待帮扶和司法保障,才能消除见义勇为者的后顾之忧,推动形成崇尚、支持、敢于见义勇为的良好社会风尚。

伟大的事业呼唤伟大的精神,崇高的梦想呼唤崇高的品德。习近平总书记深刻指出:“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。”新时代新征程,更需要榜样的力量、榜样的激励。充分发挥见义勇为表彰奖励的精神引领、典型示范作用,以英雄模范影响人、感召人、带动人,必将推动形成好人好事层出不穷、善行义举不断涌现的生动局面,为建设更高水平的平安中国、法治中国汇聚强大正能量。

文明时评

用爱心温暖他人

——记2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者胡晓瑜

本报记者 李林晖



胡晓瑜在北碚区龙凤桥街道燎原社区儿童服务站与前来参加活动的孩子交流 冯爽 摄

参与新冠肺炎疫情防控志愿服务工作、长期参与嘉陵江环保活动、连续多年参加壹基金温暖包资金募捐派送活动……今年32岁的胡晓瑜是重庆市北碚区碚城义工协会的一名志愿者,已在志愿服务的道路上前行了7年。

2019年,胡晓瑜荣获重庆市“最美志愿者”荣誉称号。2022年,胡晓瑜获评2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者。



胡晓瑜与双龙镇龙泉希望小学的孩子在一起 冯爽 摄

与志愿服务结缘

8月2日,当记者采访胡晓瑜时,她正在查看“善良的面”公益项目的进展情况。“今年以来,我一直关注‘善良的面’公益项目,该项目是通过捐款形式,为环卫工人筹集一碗重庆小面的活动。”胡晓瑜说。

2015年,胡晓瑜与志愿服务结缘。胡晓瑜回忆,2015年1月,她看到了一篇关于白血病患者小龚的新闻报道。新闻报道中还附上了一封捐款倡议书。胡晓瑜清楚地记得,当她得知学习优异的高二学生小龚因突如其来的急性白血病无法上学时,内心久久不能平静,毫不犹豫地给小龚汇了200元。

那时,一个坚定的想法也在胡晓瑜心中生根发芽:在此后的日子里做



胡晓瑜(左)参加99公益日线下活动周敏 摄

些有意义的事情,尽己所能帮助他人。她想起周末时在工作单位附近的天奇广场散步的时候,总能看到一群志愿者们开展志愿服务的身影。于是,她来到天奇广场,了解到志愿者们所在的组织是重庆市北碚区碚城义工协会,并上前询问加入协会的要求。

“他们告诉我参加两次志愿服务活动就可以加入。”胡晓瑜说,2015年5月,她跟着重庆市北碚区碚城义工协会的志愿者们相继两次走进敬老院,为敬老院的老人们表演节目、打扫卫生、剪指甲。

参与两次敬老爱老志愿服务活动让胡晓瑜对志愿服务有了更深的认识,也更加坚定了她加入重庆市北碚区碚城义工协会的想法。当她第三次参加义工协会组织的志愿服务活动时,她向志愿者们要了一份申请表,申请加入重庆市北碚区碚城义工协会。(下转2版)

标题新闻

- ◎ 2022年全国科普日活动聚焦科技服务创新发展
- ◎ 实现“幼有所育”国家卫健委发文要求做好托育机构卫生评价工作
- ◎ 农村居民人均可支配收入上半年实际增长4.2%
- ◎ 我国部分在建铁路项目取得重要进展
- ◎ 北京推动历史建筑实施精细化保护管理

全民健身日,全民动起来

8月8日是我国第14个“全民健身日”,全国各地将组织开展主题活动4000余个,其中既有群众参与度高、受欢迎的跑步、足球、篮球、羽毛球、网球等项目,同时还有面向青少年的乒乓球、游泳、围棋、武术等项目,以及面向老年群体的广场舞、健步走、门球、太极拳、气功等项目。真正实现全地域覆盖、全项目设置、全龄化参与。

笔者日前从国家体育总局群体司了解到,今年的“全民健身日”主题活动以“贴近群众、方便参与、丰富多彩、注重实效”为原则。据不完全统计,8月8日前后全国各地将组织开展主题活动4000余个,覆盖全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团。活动涉及的运动项目包括球类、跑步健走类、冰雪类、体能类、棋牌类、武术类、操舞类、民俗类等,实现全地域覆盖、全项目设置、全龄化参与。

为充分发挥品牌赛事活动的示范引领作用,体育总局将会同发展改革委、文化和旅游部采取线上线下相结合的方式开展全国“行走大运河”全民健身健步走活动。同时,中华全国体育总会在全国50余座城市开展“体总杯”全国社区运动会街头篮球系列赛,每个城市参赛人数将超过2000人,覆盖全年龄段,广泛吸引社区群众参与。

体育总局各运动项目中心、协会和有关行业体协也将在全民健身日期间开展丰富多彩的活动:奥体中心利用园区、体育场、训练馆等开展抖空竹、广场舞、舞狮子、跑步、跳绳等各项活动;航管中心在龙潭中湖体育公园开展定向赛,推动科技体育项目在群众中的普及;开剑中心开展老山全民健身运动会,项目包括自行车赛、小铁人等;中国羽毛球协会组织各省市羽协在全民健身日开展以羽毛球项目为主题的线上推广活动;中国足球协会举办全民足球挑战、五超联赛等赛事活动;中国公安体育协会在全国公安系统开展各项活动200余项,为公安民警参加体育活动搭建平台、提供服务;中国煤矿体育协会和火车头体协也开展了乒乓球、气排球、八段锦培训等活动。

今年“全民健身日”,体育总局还发出号召,不仅倡导群众积极健身,科学健身,同时还将会同国家卫健委、科技部等,联合有关科研单位开展全民健身科学研究,推出一批全民健身科普作品,针对不同项目不同人群研制“运动处方”“健身方法”等内容。开展国家队、省队运动员进中小学校或社区开展健身指导服务工作,推动竞技体育成果全民共享。全国各地也将结合实际,开展科学健身指导、全民健身志愿服务、国民体质监测、国家体育锻炼标准达标测验等活动,满足群众多元化的健身需求。

另外,为大力弘扬北京冬奥精神,持续推动冰雪运动普及发展,巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果,今年“全民健身日”期间还将开展“2022年全国大众欢乐冰雪周”系列活动,包括首都体育馆体育公园正式对社会开放,中国冰雪车场百场巡回主题活动,云培训、云展示,全民冰雪公开课等,延续广大群众对冰雪运动的热情。

本次“全民健身日”主题活动依然采取线上线下相结合的方式,各地方共开展线上活动100余个。“全民健身日”期间,将在“全民健身线上运动会”平台上陆续上线骑行、跑步、颠球、铁人三项、滑板、跳绳、仿真模型等项目,进一步加大群众体育服务的供给。

已上线90余天,共推出100余个赛事活动,参加人数达到1160万的“全民健身线上运动会”在“全民健身日”期间还将继续开展,持续为群众提供线上展示、交流和互动的机会。

(《光明日报》王东)